Probeunterricht 2023 an den Gymnasien in Bayern

Mathematik — 1. Tag

Name: _|

Lies die 1
Achte au

Ldsungshinweise

Nicht fir den Prifling bestimmt!

/ 30

1. Berechne.

912 589 — 430 643 — 9474 =

entweder: 481 946 — 9474 = 472 472

oder: 912 589 — 440 117= 472 472

Lésung mit zwei getrennten Rechnungen oder auch auf einmal
untereinander/nebeneinander erlaubt

pro Rechenfehler 1 Punkt Abzug

2395 - 87 =

2395 - 87

19160

16765

208365

pro Rechenfehler 1 Punkt Abzug

Punkte

/2

/2

2. Frau Miller hat sich neben einem
riesigen Ful? fotografieren lassen.
Ihre Tochter Lena behauptet:
,Mama, die Lange des FulRes von
der Ferse bis zur Zehenspitze be-
tragt ja funf Meter.*

Entscheide, ob Lena recht hat,
und begrinde deine Entscheidung
mit sinnvollen GroRenangaben.

Eine

FuR ist als die Frau, fiihrt zu einem Ergebnis, das deutlich
kleiner ist als 5 m. 2 Punkte
Daher hat Lena nicht Recht. 1 Punkt

sammen mit einem sinnvollen Wert, wievielmal grofl3er der

sinnvolle Schatzung der KérpergréRe der Frau zu-

/3
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3. a) Spiegle die Figur an der eingezeichneten Symmetrieachse S. Punkte
W
/2
||
S
b) Male weitere Kastchen mit Bleistift so aus, dass die entstandene Figur
nur eine Symmetrieachse hat. Zeichne diese Achse mit Lineal ein.
maogliche Lésungen sind z. B.: Kastchen 1 Punkt
B Bl I t*l Achse 1 Punkt /2
RN N N N N
. Tim hat zehn Karten, die mit verschiedenen Zahlen bedruckt sind.
@ 72 @ 44
31
651 123 [79] |58
Er mochte aus diesen Karten durch Nebeneinanderlegen grol3ere Zahlen mit
verschiedenen Eigenschaften bilden. Notiere die gesuchten Zahlen.
a) die kleinste Zahl, die man mit drei Karten legen kann
469 /1
b) die groR3te Zahl, die man mit zwei Karten legen kann
7972 /1
c) die kleinste Zahl zwischen 5000 und 7000
5823 /1
d) eine vierstellige Zahl, bei der die Hunderterstelle das Dreifache der
Zehnerstelle ist
z. B. 9623 ; 4623 ; 4931 ; 6931 /1
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5. Auf einem Wiirfel ist die Laufspur einer Ameise
nachgezeichnet. Die Ameise startet an der Ecke A und
l&uft dann Uber die Mittelpunkte von zwei Kanten wieder

zu einer Ecke.

Zeichne in das Netz, das ganz aus durchsichtiger Folie
besteht, die Laufspur der Ameise ein.

Verwende Bleistift und Lineal.

Punkte

Drei Flisse sind kirzer als 750 km.

X

[ ]

[ ]

Schiffe.

Auf der Donau fahren die meisten

[ ]

[ ]

X

A je Linie 1 Punkt /3
Boden
6. Silke hat die Lange von Lange der Flisse in km
Flussen in nebenstehendem 3000
Diagramm dargestellt.
2500
a) Fur das Diagramm rechnet  5gqg
Silke damit, dass die Elbe
750 km langer ist als der
Lech. 1500 /1
Zeichne die Saule fur die 1000
Elbe in das Diagramm ein.
500 'EI I
04 ]
Inn Donau Lech Rhein Main Elbe
b) Uberpriife die Aussagen mithilfe von Silkes Diagramm. Kreuze an.
o kann man nicht
Aussage richtig | falsch entscheiden
Die Donau ist doppelt so lang wie der
Rhein und der Main zusammen. D % D /3
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7. Johanna betrachtet Blumen nach folgendem Muster: Punkie

aus einem Kreis: aus zwei Kreisen: aus drei Kreisen:

® &P

a) Johanna bemerkt, dass mit jedem neuen Kreis funf Blutenblatter
dazukommen. Male im Bild mit den drei Kreisen die funf Blutenblatter mit /1
Bleistift aus, die durch den dritten Kreis dazugekommen sind.

Erganze:
b) Wenn sie nach diesem Muster insgesamt sechs Kreise mit Blutenblattern
fullt, hat sie am Ende insgesamt _ 31 Blutenblatter. /1
c) Beiinsgesamt 51 Bliitenblattern hat sie 10  Kreise mit Bliitenblattern /1
gefullt.

8. Tobias macht auf dem Inn eine Fahrt mit

dem Schlauchboot. Das Boot legt durch- @Rast latz
schnittlich 200 m in funf Minuten zurtck. ) 0 E
Tobias fahrt um 10:30 Uhr bei A los. A

Am Rastplatz gibt es eine Pause, die 3800 m 4 km 200 m

35 Minuten dauert. Bei E endet die Fahrt

mit dem Boot. 25 Minuten nach Ankunft

bei E wird Tobias mit dem Bus nach A
zurickgebracht. Die Busfahrt dauert 20 Minuten.

Berechne die Uhrzeit, zu der Tobias wieder am Startpunkt A ist.

| Zeitdauer der Fahrt auf dem Wasser: 2 Punkte
3800 m + 4200 m = 8000 m;

| 200 m in 5 min, d.h. 800 m in 20 min und 8000 m in 200 min

1 (es kann auch Uber die Teilstrecken geschlossen werden) ]

L /5
| Gesamtdauer: 2 Punkte [|
| 200 min + 35 min + 25 min + 20 min = 280 min, ||
also 4 h 40 min
1 Schluss auf die Ankunftszeit 15:10 Uhr 1 Punkt [

Tobias istum __15:10  Uhr wieder am Startpunkt A.
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